

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 5'00

NÚMERO ANEXO, 10 CÉNTIMOS; ANEXO, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Juan, número 22

TALLERES

IMPRESA GARCÍA GÓMEZ

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, en céntimos línea de espacio...
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

La nacionalidad de Colón

Colón, el casual descubridor de América, vive a ser una figura de actualidad.

Ya no son solamente Italia y España las naciones que se discuten la cuna de aquel atrevido... no añadimos lo de navegante porque ahora, como se verá, se niega que lo fuera.

Coincidiendo con esta disputa, en París acaba de publicarse un libro de Marius André, que se titula La veridique aventure de Christophe Colomb.

Sobre este interesante libro habla Juan Fajal, y dice lo siguiente: "Toda la gloria de Cristóbal Colón, en efecto, reposa sobre la suposición de que tuvo la idea de buscar el camino de las Indias navegando hacia Occidente y en que, habiendo sido el primero en idear ese periplo, halló en su ruta las islas y el continente que más adelante habrían de llamarse americanos; en que esta intuición genial, consecuencia de sus grandes conocimientos en las artes de la navegación y, más que todo, en la cosmografía, fué contrariada por sus contemporáneos, singularmente por los sabios españoles encargados de examinar el proyecto antes de que la Reina Isabel le concediera los subsidios precisos para el primer viaje; en que fué víctima de la ingratitud, las intrigas y las envidias de los propios pilotos españoles que le acompañaban en el viaje; Martín Alonso Pinzón y Juan de la Cosa; y, finalmente, en que se recompensó su descubrimiento devolviéndole a España cargado de cadenas.

Pues bien: Marius André demuestra la mentira de esa leyenda, fabricada por el gran aventurero y secundada por escritores que tenían con él amistad particular, como Las Casas, o que por ese medio procuraron y consiguieron vilipendiar a nuestro país falseando la verdad histórica. Porque lo cierto es que Colón, probablemente judío de origen—instita Marius André—y desde luego hombre mentaz y sin escrúpulos, no fué el primero que se propuso ir a descubrir el continente asiático navegando hacia Poniente. Esa idea constituyó en su época la obsesión de todos los marineros de la costa ibérica del Océano. En cartas geográficas anteriores a la presencia de Colón en España—entre ellas la del italiano Andrés Bianco, de 1416—que figuraban en la biblioteca del Vaticano, y de las que se tenía noticia en el convento de la Rábida, ya aparecía muy a occidente de las islas Canarias y Azores, descubiertas con anterioridad a esa época, se denominaba Antilia. El propio Martín Alonso Pinzón, que había estado, por razón de su tráfico marítimo, en Roma había forjado el proyecto de ir a la busca de estas comarcas de Antilia incluso por su cuenta y riesgo, sin auxilio alguno del Estado. Todos estos proyectos, estas noticias de gentes peritas en la navegación fueron los que Colón aprovechó con el mayor desenfado. Colón ignoraba por completo el arte de navegar. No sabía ni servirle del cuadrante. No pudo nunca hacer una carta de las islas que había descubierto ni fijar su situación. Ignoraba cómo había de volver a ellas una vez que las había perdido de vista.

Sin Martín Alonso Pinzón, que fué el verdadero técnico de aquella navegación y que tenía acerca de la dimensión del planeta ideas mucho más justas, el aventurero se hubiera vuelto desalentado cuando, habiendo navegado las setecientas cincuenta leguas que según sus cálculos ridículos separaban las Canarias de Cipango—el Japón—, no halló vestigio alguno de los países que buscaba. Jamás, en el curso de todos sus viajes, se dio cuenta de que había tropezado con tierras distintas de las del Asia. Ajeno al arte de la navegación, ignorante de la geografía de su tiempo, incapaz de levantar una carta fijando la situación de las islas descubiertas—los Reyes Católicos se percataron de ello y pusieron a su

lado desde el segundo viaje un fraile que era docto en este arte—, lo que suscitaba el enojo y el desdén de los marinos españoles que le acompañaban, que eran gente de origen más difuso y de ciencia más probada que la suya, poseía en cambio una imaginación que las lecturas de un libro famoso entonces—"Libro de las maravillas del mundo", de Juan de Mandeville—habían enardecido. Era un libro de geografía fantástica, hermano de los libros de caballería. En él halló Colón toda su ciencia. La realidad estaba diciéndole que se encontraba en país distinto de los descritos por Mandeville y Marco Polo. Su petulancia de autodidacto le hacía cerrar los ojos a la realidad de una manera tan contumaz, que ante la isla de Cuba, sin haberla circunnavegado, hizo levantar un acta obligando a todos sus pilotos y marineros, bajo pena de que les fuera cortada la lengua, a jurar que Cuba no era una isla, sino un continente. Por cierto que Juan de la Cosa, vuelto a España a pesar del acta y de las penas que la consignaban, proclamó que se trataba de una isla, demostrando así a la vez que su ciencia de cosmógrafo la entereza y la probidad de su carácter.

Pero, entonces, ¿cómo se pudo fraguar la leyenda del Colón sabio, del Colón gran navegante, del Colón que en medio de la ignorancia de su tiempo había tenido, él solo, la idea de navegar hacia Poniente para llegar a la India? Sencillamente porque dominaba como nadie el arte del "bluff", de la publicidad, del reclamo. Sin saber manejar el compás, tuvo el plover de exigir, como premio de las islas y minas de oro que había de descubrir, el título de almirante del Océano. La Reina se resistió. Los poderosos judíos conversos que administraban los caudales de la Corona, y sintieron por él una extraña simpatía, le ayudaron a vencer los escrúpulos de la Reina. Todas sus cartas, desde el primer descubrimiento, son una obra admirable en ese arte de la publicidad, que los pilotos y capitanes españoles, los que realmente habían llevado a cabo la empresa, desconocían o desdaban. Colón inventa magnificencias, habla de ciudades que dice haber descubierto y que no existen más que en su fantasía, acusa de sus fracasos precisamente a los marinos a cuya gran pericia se debía que el viaje emprendido por un ignorante como él no hubiera sido un desastre. Y al mismo tiempo puesto que no puede ganar el oro que había imaginado por sus lecturas de libros de caballería, discurre iniciar en grande escala el comercio de esclavos. Lo discute y lo pone en práctica, contra el orden de la Soberana. Cuando habla de este negocio tiene una frase típica, magnífica de hipocresía: dice que se podrán mandar a España muchos esclavos "con la ayuda de la Santísima Trinidad". Frente a este farsante, los marinos embarcados en el puerto de Palos estaban condenados a fracasar ante la historia. Eran capaces de hacer grandes cosas y las hicieron. El descubrimiento fué obra de Martín Alonso Pinzón y de Juan de la Cosa. Pero carecían del arte histriónico, que el presunto esclavista dominaba perfectamente. Del arte histriónico y de la desenvoltura para falsear la verdad, de que Colón dió muestras documentales infinitas veces a lo largo de su vida.

Por el presente se cita a los señores socios de la misma a Junta General Extraordinaria que tendrá lugar en el local social (San Telmo 20) el día 28 del actual a las 22 horas del mismo día, para tratar de la siguiente

Sociedad 1.º de Abril Fomento del Cabo

Anuncio

ORDEN DEL DIA
1.º Lectura y aprobación si procede del acta de la sesión anterior.
2.º Elección de nueva Junta Directiva por renuncia de la anterior.
3.º Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de abril de 1927.—Por A. de la J. D., El Secretario, Eulalio Pajuelo.—Visto Bueno: El Presidente, Miguel Rueda.

CRÓNICA DE MADRID A Gabriel Miró le tienen por un hereje

Al conde de Gimeno le han abierto las puertas de la Academia y, aunque, a juicio de muchos españoles, era Altamira quien merecía ese honor, no hay nada que decir. A Gabriel Miró se le ha negado el premio Fastenrath, que tenía bien ganado, y contra eso sí que se rebelan la conciencia y el sentido común y el patriotismo literario. ¡Hasta tal punto ha influido la tradición más rutinaria y vergonzosa, en un jurado académico, viejo y temeroso del infierno, que es una de las negaciones de la bondad y de la omnipotencia de Dios!

¿Qué tendrá "El obispo leproso", que tanto ha asustado a esos señores, hombres de otros tiempos, muy lejanos, del Pecado Mortal y de la Inquisición? Hasta ahora, no había sido para nadie el maravilloso estilista un heterodoxo, ni por su temperamento ni por sus obras. Pero, sin duda los novelistas, para ser tenidos por tales, han de ajustarse a las normas de un índice muy severo, cuyo anaquel está a muchas horas de distancia del que guarda las bellas interpretaciones de la literatura y del arte.

Gabriel Miró un herejillo? ¿Un endemoniado, quizá? ¡El novelista más bueno, más cristiano, de más ejemplaridad moral que acude a nuestra memoria! Claro es que, ahora, cuando ocurren esas clases de absurdos políticos-regiosos, ni se levanta polvareda alguna, ni se enciende a substancia bastante para la iniciación de una campaña periodística, porque no hay enemigo; pero, si la víctima de los cuatro torquemadillas que intentan, en vano, resucitar fallidas opiniones, es una persona de la calidad del autor de "Las cerezas del cementerio", ¿cómo no ha de haber un periodista, siquiera, que haga con la pluma, señalizaciones de flores en el camino?

Gabriel Miró no ha protestado. Concha Espina, ha escrito unas frases en el "Heraldo", de gran eficacia no contra el novelista Porras, a quien se ha otorgado el premio, escritor de méritos indiscutibles y que es el primero en lamentar que haya podido hablarse de rivalidad entre él y Miró, sino contra la falta de justicia en la adjudicación. Mas, en general, ha pasado el atropello casi en silencio. Lo más que se ha dicho, es: "¡Bah! ¡No importa! Ni Porras escribirá mejor, porque posee el premio Fastenrath ni a Gabriel Miró se le ha restado nada de su talento ni de su notoriedad. Palabras de tradicional escepticismo que suenan al margen de todos los concursos oficiales. Por eso, el comentario se me fué, a mí, por ese lado. No habían quedado nunca tan bajos los otorgadores del premio Fastenrath. Se reunieron al son del padre nuestro, y fallaron en conjunto de un anatema. Porras, no escibió su premiada novela para que se leyera en los colegios del sagrado corazón; antes al contrario: Hay en ella valentías liberales, ingenuidades de raza. Pero, el caso era descartar al autor de "El obispo leproso", hacer un alarde de poderío religioso, un simulacro de academicismo clerical.

No, no es temible el antiguo problema de Pantojas y "doñas Perfectas", porque la derrota resulta cada vez más sencilla. El mismo aire del siglo les hieló la sangre, en cualquiera de sus ventoleras purificadoras. Y, sin embargo, no es conveniente dejarles maniobrar a su antojo. El cañón, sería mucho. El tiro de perdigones les hace precisamente el daño que merecen y que, en todo momento, desean, para bien de sus ideas, los guardadores de la libertad y de la civilización.

ARTURO MORI.
Cámara de Comercio
Trigos y harinas
Habiéndose dignado el señor Gobernador civil, aprobar la propuesta de distribución del cupo de trigos y harinas que por Real orden de 16 de marzo fué concedido al Grupo Occidental (Tenerife-Palma-Goмера-Hierro) y cuya propuesta fué confiada a la Cámara Oficial de Comercio; se hace pública dicha aprobación para que los señores interesados formulen y presenten a dicha autoridad sus peticiones de licencias para importar las cantidades que les han sido asignadas.

Un éxito de Matilde de Martín

El sábado de Gloria fué estrenada en el teatro Zarzuela, de Madrid, la zarzuela "La reina del Directorio", de Juan José Cadenas y González del Castillo, música del maestro Alonso.

La obra obtuvo un magnífico éxito, que en algunos pasajes fué verdaderamente clamoroso.

De la partitura, una de las más copiosas y completas del maestro Alonso, se acogieron todos los números con general aplauso y seis de ellos merecieron los honores de la repetición. Sobresalen por su brillante melodía el dueto del primer acto, la romanza de tiple y el himno y marcha militar del tercero, vibrante y vigoroso.

En el septimino de los policía y la tiple, y en el cuplé, que se hubo de cantar cuatro veces, domina la musa alegre y lozana del popular maestro granadino, así como en la canción española sobre motivos andaluces.

El libro, episódico e interesante, traslada a la escena una intriga de amor, atribuida a Teresa Cabarrús, en época del Directorio, combinada hábilmente con asechanzas y conspiraciones políticas contra el primer cónsul, Napoleón Bonaparte.

En esta obra tomó parte nuestra paisana Matilde Martín, que tuvo a su cargo la figuración de Teresa Cabarrús.

La Prensa madrileña le dedica calurosos elogios como cantante y como actriz.

Los establecimientos de enseñanza no oficiales

La Asamblea celebrada recientemente para la constitución legal de la Federación de Establecimientos de Enseñanza no oficiales, ha nombrado el comité ejecutivo encargado de su organización y gobierno.

El Comité, en el que tienen representación todas las manifestaciones de la enseñanza privada, está formado por los señores siguientes:

Don Isidro Naharro, presidente; D. Ignacio García Albérico, vicepresidente; D. Luis Castañón, secretario; D. Carlos Bastida, tesorero; don Victoriano del Castillo, contador; don Baltasar Villacañas, vicesecretario; vocales, D. Luis Corral; D. Guzmán Gómez; D. Antonio García Valdeavellano; D. Enrique González Srearrro; don Rafael Heredia; D. J. Aristides Muñoz; D. Aurelio Notario; don Tomás Sánchez Pacheco y D. Juan Antonio Sáinz de Pedro.

El Comité se dedica actualmente a la constitución de las Delegaciones provinciales, a las reformas que ha de solicitar del Poder público referentes a la organización de los establecimientos privados y organización de los estudios de Facultad y del Bachillerato, y a la creación de una revista, órgano de la enseñanza privada.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde, con la presidencia del alcalde señor García Sanabria, se reunió la comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Apoyar la petición de los reclusos del penal de San Miguel de los Reyes, para que el Gobierno conceda un indulto.

Conceder un objeto para premio del concurso de labores y tejidos canarios que organiza el Asilo Victoria

INTERESA a las empresas de agua, contratistas de obras, industriales, propietarios de fincas, etc.
CÍA. INGERSOLL-RAND S. A.
Véase el anuncio en 3.ª plana.

Autobuses más o menos urbanos :-

Señora Comisión organizadora del Sindicato de autobuses de esta capital.

Muy señora mía; En un sueltcito que con el título de "Aviso" voy inserto en los periódicos locales, da cuenta usted de las innovaciones que desde el día primero de mayo se van a introducir en el importante servicio que tiene a su cargo.

Con unas cosas de las que promete está conforme El que Suscribe, y con otras, no. Además, entiendo que se ha olvidado de otros puntos muy interesantes que están pidiendo una solución urgente.

No estoy conforme con eso de que cada cinco minutos partirá un carruaje de sus paradas reglamentarias. Son muchos minutos. Por lo menos al mediodía y cuando se inician el cierre de comercios y la suelta del trabajo, tal plazo debe ser más breve. Yo lo fijaría en dos minutos; pero haciendo la excepción de que en cuanto un autobús, en la parada del muelle, tuviese a bordo seis pasajeros, habría de ponerse en marcha.

Esta es la forma única de no tener que ir a aquel lugar las personas que deseen utilizar un autobús.

Hoy en las ocasiones citadas, que son en las que más necesaria se hace el autobús, ha de irse al muelle por él, pues de allí no sale hasta hallarse casi lleno, completándose en la plaza de la Constitución.

Esta conducta, desde luego, es la más provechosa para el propietario del vehículo—a mayores trayectos, mayores ingresos—; pero no me negará usted, buena señora, que al cliente lo parten por el mismísimo cerro, al obligarlo a ir al muelle, a esperar los 5 minutos de ritual y a pagar unos centimillos de más.

¿Estamos? Pues a otra cosa: De los puntos que usted, magnánima señora, se ha olvidado, le recordaría el de la limpieza, pulcritud y educación de varios chóferes y cobradores, y el de convertirse algunos autobuses en circulantes nidos amorosos; de un amor carnal y barático y casi infantil.

¿No se ha dado cuenta de eso, señora? Pues fíjese. Yo he visto cobrador de autobuses amartelando lastimosamente a chicas y grandes de conducta bastante dudosa; los he visto casi sentados sobre ellas, y los he visto casi montados a la jineta. Y todo esto era ante el pasaje, entre el que se hallaban señoras y señoritas decentes.

¿Está esto bien, señora Comisión? ¿Y qué me dice usted de cobs chóferes y cobradores que no se afieitan sino quincenalmente y no lavan el cubrepelo sino cada Carnaval?

Y de la conducta de algunos cobradores con los pasajeros, conducta que dejó mucho que desear en cuanto a corrección ¿qué me dice usted, señora?

Ya que se halla dispuesta a organizarlo todo, no debe olvidar los puntos que le cita

P. S.—Se me olvidaba decirle, señora, que tampoco está ni medio bien que en los asientos donde no caben sino cinco personas, se obligue a sentarse a siete. Esto, ¡claro está!, desagrada al pasaje, especialmente al sexo femenino, y entusiasma al propietario. ¡La ley de las compensaciones!

Tenga en cuenta, señora, que no somos bolas de algodón. VALE.

Las corridas de mayo

Nos participa la empresa de las próximas corridas de toros, que las localidades se encuentran a la venta en la tabaquería de don Víctor González, en la calle de la Marina número 5 y en la librería de don Ernesto Zamorano, en la calle de Alfonso XIII

Las localidades previamente encargadas, tienen que ser retiradas antes de las siete de la tarde del día 29, pues de no ser abonadas en ese día y hora, la empresa las pondrá a la venta.

En los escaparates de don Alberto Camacho y de don Ernesto Zamorano, hemos visto varias interesantes fotografías de los diestros Pepe Belmonte y Angelillo de Triana, los dos notables matadores que en la tarde del día 1 y 3 de mayo próximo han de lidiar y dar muerte a ocho hermosos toros de las ganaderías del marqués de Saltillo y Campos Varela, respectivamente.

El número extraordinario de "Hespérides"

El próximo día primero de mayo dará a la publicidad la simpática revista "Hespérides", un número extraordinario dedicado a Santa Cruz de Tenerife.

Los elogios que con antelación se le vienen haciendo a este número de la progresiva revista—vocero de nuestra juventud intelectual—, nos dan una idea de la exactitud de su valor literario, artístico y comercial. El próximo número de "Hespérides" trasciende los límites de toda publicación conocida hasta la fecha en Canarias, y quizá a la de muchas poblaciones donde se atiende preferentemente al cultivo de las letras.

"Hespérides" esta vez ha hecho un esfuerzo desmedido. No pensamos que el fracaso sea el premio de esta labor altamente cultural; pero si creemos que es un completo sacrificio en aras de un inmenso amor a la literatura regional, de donde muy pocas veces se sale con los laureles del triunfo. Entiéndase este triunfo en todos los sentidos.

No obstante, nos inclinamos a creer que el gesto de "Hespérides" tendrá unánime acogida. La obra de esta simpática revista al dar a la luz pública un número extraordinario con innumerables fotografías de los rincones más pintorescos y bellezas de Santa Cruz de Tenerife y una colección de primeros dibujos de nuestros mejores artistas, debe merecer la adhesión completa de todos los que aman la patria canica. Además, la parte literaria ha sido cuidadosamente seleccionada.

Este número de "Hespérides" una joya regional. De su éxito depende también la divulgación de las bellezas de Tenerife—que son muchas—, pues no se puede dudar que este número extraordinario sirve de magnífica propaganda para el turismo que por ley natural debe existir en esta isla.

La redacción de "Hespérides" damos por adelantado nuestra felicitación, y muy especialmente a su director por la tenacidad y entusiasmo aportado en esta obra de verdadera importancia para Tenerife.

N. M.

AVISO IMPORTANTE

La fábrica de tabacos LA BELLEZA recuerda a sus favorecedores, que el día 30 de este mes vence el plazo señalado para la presentación de postales de las que contienen las cajetillas de esta marca, a fin de obtener los regalos de dos mantones de Manila aquellas dos personas que presenten mayor número de ellas.

Por tanto se suplica a los que han de acudir a este concurso, que dicho día 30 desde las nueve de la mañana hasta las doce del mismo, se podrán presentar las referidas postales en la Fábrica LA BELLEZA para contarlas y conceder el obsequio a la persona que tenga derecho a ello.

El próximo crucero aéreo del comandante Franco

Los españoles residentes en la Argentina se proponen contribuir con 400.000 pesetas.

Don Félix Ortiz y San Pelayo, prestigioso español residente en Buenos Aires, desde las columnas de "El Diario Español", de aquella urbe, dirige a los compatriotas residentes en la Argentina una carta, de la cual son estos párrafos:

"He leído en un telegrama, que el heroico aviador comandante don Ramón Franco necesita para la compra del aparato conveniente para dar la vuelta al mundo en hidroavión, SEISCIENTAS MIL pesetas; que para llegar a esta suma cuenta con que el Aero Club abra una suscripción nacional encabezándola con CINCUENTA MIL (50.000) pesetas. Y agrega: nosotros estamos dispuestos a contribuir con DOSCIENTAS MIL pesetas (200.000).

Gracias a la no superada hazaña realizada por el señor comandante Franco, con el señor capitán Ruiz de Alda, teniente Durán y mecánico Rada, hemos podido gustar las emociones patrióticas más íntimas y conso-

Vermouth CINZANO está reconocido como el mejor del mundo

ladores de nuestra vida. No tengo por qué entrar a estudiar cuánto comovió a los tibios y cuánto ahanzó a los que siempre nos hemos sentido satisfechos de haber nacido españoles, en las inefables delicias que experimentan los hijos fieles ante la gloria de la patria amada.

Ahora que se disponen a conquistar, en buena y generosa lid otra victoria y carecen para la empresa de elementos que nosotros les podemos proporcionar, debemos demostrarles que aquellas ovaciones que les tributábamos, aquél deseo de oír su voz, de obtener alguna fotografía con firma autógrafa que muchos no pudieron conseguir; aquéllos anhelos, de demostrarle amistad entrañable no fueron vanas demostraciones de la vanidad inspiraban; que no eran mentidos bláscos para ser tenidos por mejores; que no eran falaces exteriorizaciones de amor a la patria y sus glorias, para sentar plaza de próceres en las nobles lides del desprendimiento y del sacrificio por cuanto redunde en honra y prez de la España. Sí, es necesario demostrarlo.

Para ello, tan pronto adquieran la venia necesaria de los poderes de España, podemos reunirnos OCHENTA que, suscribiéndose, mejor dicho, PAGANDO CINCO MIL PESETAS CADA UNO, resultarán las CUATROCIENTAS MIL que dicen las faltan.

A los ocho días de aprobado el proyecto por el gobierno español, se entregará la cantidad en la tesorería de la Asociación Patriótica Española, la que en tiempo oportuno hará el envío.

Si la cantidad suscrita fuera insuficiente, o como suelen decir los que no contribuyen, la suscripción fuera ridícula, ninguno de los donantes retirará su aporte; pero podrá destinarse, bien a la suscripción abierta por el Aero Club de España o a algunas instituciones de beneficencia de la Argentina o de España.

He puesto la condicional de la aprobación del proyecto por el gobierno de España, porque bajo concepto alguno quiero proporcionar elementos para que, sin autorización de las autoridades competentes, se inicie empresa tan magna, con algún dejo de insubordinación o falta de respeto.

La idea ha sido bien acogida y parece que se llevará a cabo.

Sucesos

Intento de violación

Por intentar violar a Nieves Lorenzo Martín, de 40 años de edad y de estado soltera, ha sido detenido por la Guardia civil de Guía de Isora como presunto autor de este intento de violación, José Gómez Delgado.

Suicidio

Ha perecido ahogada en un estanque de Gáldax, en Gran Canaria, la vecina María Asunción Mendoza, que tenía perturbadas sus facultades mentales.

DE TOROS

SOLO POR LA AFICIÓN

Después de haber sido entregada nuestra plaza de toros por la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (S. A.) a los accionistas de dicho circo taurino, los que han quedado satisfechos de la reparación efectuada por dicha Compañía, fue inaugurada el domingo anterior con unas simpáticas luchas canarias, en las que varios afamados luchadores demostraron su dominio y arte siendo vencido el luchador "Pollo de Uga" por Francisco Suárez.

Y voy al grano.
Tenemos entendido por telegrama recibido, que el 28 del actual llegarán a este los ocho toros que han de lidiarse en nuestro circo los días 1 y 3 de mayo próximo. Dichas reses, como sabemos por los programas anunciadores, pertenecen, en su caso de la primera corrida, a la famosa ganadería de don Félix Moreno (antes marqués del Saitillo), y los otros cuatro, o sean los del 3, al también ganadero andaluz don Emilio Campos Varela. Tanto uno como otro gozan de prestigio entre los ganaderos de buena categoría. Así es que es de esperar que siga algún torito que dé el juego suficiente para poder apreciar algo bueno.

De los matadores dije en algunos de mis anteriores artículos relacionados en estos asuntos taurinos, que el Belmonte que nos presenta la Empresa es hermano de Juan, el fenómeno, y si quiere el menor de los Belmonte, sabe hacer faenas como suelen hacerlas los toreros de ver-güenza y criterio. Por lo tanto espero que sea de conveniencia a la afición taurina de la mala impresión que hasta aquí tiene entre nosotros. ¡Pepeito, a

ver si quiere darnos una buena tarde!

Angelillo de Triana lo conozco desde la niñez. Siempre que lo vi me ha causado dentro del arte taurino buena impresión, y para mi juicio es un muchacho valiente, decidido y conociendo lo que trae entre manos. Empezó muy joven y le sucede lo que a los buenos toreros: que si quiere nos hará pasar una buena tarde y compartirá los aplausos con su compañero. Así lo espero y creo le dé el vértigo taurino.

De las cuadrillas hay de todo, pues entre ellos vienen picadores conocidos que saben hacer o ejecutar la suerte de varas como hasta aquí suelen haberla hecho los grandes caballistas.

Por lo tanto no dudaremos los aficionados ni perderemos las esperanzas de que saldremos satisfechos por parte de los diestros. Y desde el palco presidencial los saludó el que ha tenido el honor de ser nombrado asesor por la primera autoridad civil de la provincia.

MANOLETE

GOBIERNO CIVIL

El resto de un empréstito

La alcaldía de esta capital ha dado cuenta al gobernador civil, que en breve se pondrán en circulación 4 mil 81 obligaciones importantes dos millones 40.500 pesetas, resto del empréstito de los cinco millones de pesetas.

Esta cantidad será destinada a las obras de alcantarillado y agua a presión en la zona baja de la ciudad.

Los paquetes postales

El ministro de Gracia y Justicia dice telegráficamente al gobernador civil:

"Me complace participar a vucencia que respecto paquetes postales que se cambian entre Canarias y Península, me participa ministro de Gobernación haberse interesado por Dirección Comunicaciones del ministro de Hacienda, la disposición correspondiente para satisfacer aspiraciones ese archipiélago.

Ruégole comunique autoridades este acuerdo."

BOXEO

Como contestación al reto lanzado por Obdulio María al joven José Carrillo, éste nos ha manifestado lo siguiente, que nos ruega hagamos público:

Que a pesar de ser grandes los deseos que tiene de efectuar una pelea con Obdulio María, no puede realizarla, en primer lugar, porque su padre no lo autoriza para ello, y en segundo que no lo permiten las autoridades cuanto que solamente cuenta quince años de edad.

Fiestas de mayo

Los señores abonados a las tribunas en la Plaza de la Constitución en los Carnavales anteriores, tienen reservadas las mismas al precio de VEINTE pesetas, para las fiestas de mayo, en la tabaquería "La Nobleza", hasta el día 25 del actual.

Los que no vengam a retirarse hasta esta fecha, perderán el derecho.-La Comisión.

FUTBOL

Por qué se jugó en Santander el partido Suiza-España

El partido Suiza-España, acabado de jugar en Santander, como otros encuentros internacionales tienen una interesante historia, que "Handicap", como participe en la "confabulación" que originó su celebración en la capital montañesa, cuenta ahora en los siguientes términos:

"Se iba a celebrar la Asamblea de fin de temporada de 1922-23 en Madrid, y con ella, como en todas las anteriores, se esperaba que, como siempre, imperaría el criterio o conveniencia de Cataluña, Vizcaya y Centro.

En alguna región vieja y en otras nuevas había un deseo decidido de acabar con una tutela tradicional y de trazar una orientación conveniente para todos.

Sin saber como, una noche nos reuníamos "conspirando" en el Hotel Reina Victoria, de Madrid, hasta altas horas de la madrugada, Leonarte, por Valencia; Juanito Balompéido, por el Sur; los doctores Muniesa y Solís, por Aragón y Cantabria, respectivamente, y nosotros, por Galicia.

Formamos entonces el primer bloque renovador que existió en una Asamblea nacional.

El programa trazado era amplio y se imponía desarrollarlo en la Asamblea.

FERIAS DE MAYO

MUEBLES BENLLOCH

FRENTE A LA PLAZA DE WEYLER

ALMACENES LOS MAS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

GRANDES EXPOSICIONES

El mejor atractivo de nuestra clásica feria
Precios sin competencia y sólida fabricación
Ventas al contado y a plazos. Servicio a domicilio

IMPORTANTE.—Toda la sección de electroplata que figura en nuestras exposiciones, es presentada por la reputada joyería y platería de don Rosendo González Rodríguez, frente al Banco de España.

Exposición hasta la una de la madrugada

Juventud Republicana Cinerfeña

El día 30 del actual, a las diez y media de la noche, se celebrará en esta Sociedad un gran baile de

Las Flores

lo que se pone en conocimiento de los señores socios por si se dignan honorarlo con la asistencia de las señoras y señoritas de su familia.

Se han concedido tres valiosos premios, para los tres mejores trajes que se presenten imitando una FLOR.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Abril de 1927.—El Secretario, J. Mederos Alonso.—Visto bueno: El Presidente, S. Cifra.

Como tenía alteza de miras, estando libre de egoísmos particulares, triunfó totalmente.

Sucedía hasta entonces que los partidos internacionales se los llevaban Madrid, Bilbao y San Sebastián, que, con Barcelona, llevaban trazas de seguir disfrutando de tales acontecimientos deportivos, y nos gobernaba años tras año Ruete o sus amigos.

En un compromiso firmado solemnemente por los "conspiradores" se acordó conceder a Valencia el match con Italia a Sevilla con Portugal, a Santander con Bélgica y a Vigo con Inglaterra.

Por otra parte, se convino en traer al frente del fútbol un comité de altura, ya que se decía que en los anteriores toda era caciquismo para favorecer a unas regiones y perseguir injustamente a otras.

En aquella Asamblea, por labor de aquel famoso "bloque", terminó la era de Ruete y Argüello.

Los partidos internacionales se fueron sucediendo tal como se había convenido pues si bien Inglaterra no llegó a venir, se cambió después este partido por Hungría, Sevilla y Valencia tuvieron los suyos, y Santander a Suiza, por desistir Bélgica de jugar con España.

Este reparto de matches internacionales, trajo por consecuencia después que se pusieran en turno todas las regiones, acuerdo que se intentó ir contra él en la Asamblea antepasada, en la que nosotros, otra vez en Madrid, hicimos respetar a Vigo y Roberto Alvarez a Santander."

El Arenal derrota brillantemente al infantil Tenerife por 2 goals a 0

El pasado domingo por la tarde, después del partido entre las selecciones de Probable y Posible, se verificó en el Stadium del Deportivo, un interesante encuentro de fútbol, entre los notables equipos infantiles, Tenerife y Arenal C. D.

El partido que resultó muy reñido, tuvo momentos de lucimiento, pues ambos onces jugaron con mucho tesón y entusiasmo, desarrollando jugadas de gran vistosidad.

El triunfo fue obtenido por el Arenal, que después de múltiples esfuerzos que hizo su línea atacante, y demostrar una mayor superioridad sobre su adversario, lo derrotó por 2 goals a 0.

Los tantos que dieron el merecido triunfo al Arenal, fueron logrados en la primera fase de juego, por A. Luzzardo, al empalmar un buen chut al ángulo izquierdo, un admirable centro de J. Expósito, y en un penalty, con que se castigó al Tenerife que se encargó de ejecutar, al defensa arenalista J. Fariña, lanzando el balón a la red, de un fuerte punterazo, que el portero no pudo detener por la rapidez del tiro.

Por el once arenalista sobresalieron en primer lugar, la defensa, los medios, y el delantero centro y por el Tenerife los medios alas, y el guardameta.

Los demás cumplieron con mucho acierto.

El arbitraje a cargo de don Angel Padrón, justo e imparcial, cortando mucha energía, el juego violento que en los últimos instantes del pugilato, desarrollaron ambos contendientes.

El domingo jugaron en el campo de la Avenida, los equipos infantiles, Nacional y Juventud, venciendo este

último por dos tantos a uno; los goles fueron marcados por Morales de dos bonitos remates, y por el Nacional su extremo derecho.

DE HACIENDA

Libramientos

Mañana serán puestos al cobro, los siguientes libramientos:

	Pesetas
Don Fernando P. Fajardo	61.322.10
Don Felipe Montelongo	23.209.83
Don Ricardo C. Trabas	122.925.21
Don Enrique Cuenca Rey	77.427.69
Don Jesús Balboa Tirado	3.530.88
Don Antonio D. González	223.39
Don Julio del Junco Rey	180.00
Don Marcos Gandía	82.25
Don Victoriano Velazco	2.364.56
Don Eduardo Chanpin	104.16
Don Manuel Guisado	59.22

Casa de Socorros

Han sido asistidos: Tomás Rodríguez, de treinta y seis años de edad, de una herida contusa en la región tenar de la mano izquierda.

Antonio Méndez, de 8 años, de una herida contusa en la región frontal.

José Gordillo Padrón, de 19 años, de heridas contusas en distintas partes de la cara y alcoholismo agudo.

DE LA GUERRA

Parte oficial

Día 26—1.

S. A. Jaliá, zona protectorado Marruecos, ha manifestado al alto Comisario por conducto gran Visir deseo se inicie suscripción favor damnificados en España y Marruecos por últimos temporales a la que contribuirán en donativos Majzen y numerosos elementos musulmanes.

S. A. J. encabeza suscripción cantidad 2.000 pesetas. El alto Comisario ha aceptado y agradecido el ofrecimiento, el cual por su parte encargado referida autoridad eleve a S. A. J. gratitud por loable iniciativa.

Barcos de guerra alemanes

Esta mañana fondearon en nuestro puerto los buques de guerra alemanes "Schleswig-Holstein" y "Hessen", acorazados de línea, y el "Amazone", crucero.

Los dos primeros fueron construidos en los años 1907 y 1908, respectivamente. Despazan cada uno 13.200 toneladas, teniendo de eslora 126 metros. Su andar es de 19,3 y 18,7 millas por hora, respectivamente.

Su estancia en este puerto se alargará hasta el día 2 de mayo. Los buques y la plaza cambiaron las salvas de ordenanza.

TELEGRAMAS

Madrid, 26-1'30.

De la Península

Los nuevos fiscales

El ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, reunió ayer a los nuevos fiscales, a quienes exhortó para que cumplieran con su deber.

Luego los obsequió con pastas y habanos.

Los derechos Pasivos del Magisterio

A partir del mes de julio próximo regirán los nuevos derechos Pasivos del Magisterio. Como se sabe, estos derechos están incorporados al régimen general de funcionarios del Estado.

La edad para la jubilación forzosa será la de 72 años.

Noticias de Marruecos

Desde Cala del Quemado transmite el alto comisario, general Sanjurjo, excelentes impresiones de la situación de Marruecos.

También dicen de Melilla que Castro Girona continúa con sus fuerzas en Targuist.

Los rebeldes se hallan desconcertados.

Muchos de éstos se presentan a someterse en los puestos franceses de Tabarsán.

El salvamento del "Castilla"

Comunican de Melilla que la Compañía Transmediterránea trata de salvar el vapor "Castilla", embarrancado a consecuencia del temporal último.

Fallecimiento

De Zaragoza dicen que ha fallecido de un ataque de encefalitis litúrgica el conde de Gábarda.

Madrid, 26-1'30.

El problema constitucional

El periódico "La Nación" se ocupa del problema constitucional de España.

Afirma que el Gobierno señalará el momento oportuno para la transformación de la vida constitucional de la nación, pues reiteradamente ha demostrado que reclama siempre el concurso de la opinión.

Pase a la reserva

En virtud de informe de la Junta Calificadora, han pasado a la reserva los coroneles de Artillería señores Marchesi y Bedía.

Poseción

Ha tomado posesión de la Secretaría general del ministerio del ministerio de Estado, el señor Almeida.

Renovación del Ayuntamiento

Ha sido renovada la mitad de los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Los concejales salientes fueron sustituidos por 29 supientes y tres de nuevo nombramiento.

Semprún, alcalde

El jueves se reunirá en pleno el nuevo Ayuntamiento de esta corte.

En la sesión se hará la distribución de cargos.

El ex-gobernador civil de Madrid, señor Semprún, será designado alcalde.

La empresa de las cédulas

La empresa que contrató el servicio de cédulas personales de Madrid ha solicitado de la Diputación provincial la rescisión de su contrato, con pérdida de la fianza que depositó.

Jornada real

Expresan de Sevilla que el rey y el jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, fueron ayer de excursión, en automóvil, a Jerez de la Frontera.

Después de recorrer la feria, se trasladaron, también en automóvil, a Puerto de Santamaría, presenciando el tiro de pichón.

Al regresar a Sevilla se efectuó un té en su honor en el Círculo de Labradores.

El general Aguilera, en prisión

Dicen de Cádiz que el general Aguilera ha ingresado en el castillo de Santa Catalina, con objeto de cumplir la condena que le impuso el consejo de guerra que vió la causa por el complot de la noche de San Juan.

Un futbolista hunde, de un cabezazo, un parietal a un compañero

Dicen de Coruña que el domingo se efectuó un partido de fútbol en un campo de aquella localidad entre un equipo del crucero alemán "Emden" y el "Eirina".

Al ir a coger una pelota con la cabeza los jugadores Lamairo y Bahamonde, aquél dió a éste tan terrible morraza en la cabeza, que lo desplomó instantáneamente al suelo.

Recogido Bahamonde y trasladado urgentemente a una clínica, pues había perdido el conocimiento, se vió que a consecuencia del golpe se le había hundido un parietal.

Inmediatamente se le efectuó la trepanación.

El estado de Bahamonde es gravísimo.

No obstante se confía en salvarlo.

Del Extranjero

Colisiones

Telegrafían de Essen (Alemania) que se han producido violentas colisiones entre fascistas, racistas y comunistas, resultando muchos heridos.

Contra la rebeldía de los católicos

Dan cuenta de Méjico de que el presidente Calles se dispone a acentuar la represión contra la rebeldía de los católicos.

A tal efecto se ha ordenado la ejecución de un sacerdote rebelde detenido en Guadalajara.

Del asalto a un tren

También expresan de Méjico que de entre los escombros del tren asaltado e incendiado hace pocos días en la cercanías de Guadalajara, han sido extraídos 86 cadáveres.

Se ha comprobado la complicidad con los salteadores de dos oficiales de la escolta del tren y de varios empleados del mismo.

Contra ellos se emplearán enérgicas medidas.

CAMBIOS

Libras..	27'60
Francos	22'40
Dólares	5'69

BUQUES

El "Warrig"
Esta mañana fondeó en nuestro puerto, procedente de Sapele y escalas, el vapor inglés "Warrig", que con carga se dirige a Londres. Tomó carbón y viveres.

El "Ni"
Procedente de Dakar llegó esta mañana el vapor francés "Ni", que con 10 pasajeros y mercancías se dirige a Marsella. Tomó carbón y viveres.

Embarcaciones para las obras del puerto
De Rotterdam llegó hoy el remolcador holandés "Utrecht", trayendo a remolque dos barcas.

Estas embarcaciones serán dedicadas al transporte de materiales para la construcción de nuestro puerto.

El "Tasmania"
De Wellington y escalas entró ayer el vapor inglés "Tasmania" que con carga se dirige a Londres. Tomó carbón.

El "Haarlem"
Ayer entró de Hamburgo y escalas el vapor holandés "Haarlem", trayendo mercancías. Con 2 pasajeros y carga en tránsito salió para Port Gentil y escalas.

EXCMO. CABILDO INSULAR DE TENERIFE

Suscripción pública de 1.000 Obligaciones de 500 pesetas nominales cada una del Empréstito de

3 MILLONES DE PESETAS

6 por 100 de interés, 95 por 100 de tipo de emisión, amortizables por sorteos anuales en 25 años, con vencimiento de 30 de Junio y 31 de Diciembre

Pueden presentarse proposiciones para tomar parte en la suscripción de este Empréstito hasta el 30 del corriente en la Secretaría de la Corporación desde las 13 y 30 a las 18 y 30.

En dicha Oficina se facilitan toda clase de antecedentes, así como solicitudes y sobres

Elder Line

El vapor inglés EBOE saldrá de Santa Cruz el día 30 de abril con destino a Dakar, Bathurst, Sierra Leone y varios otros puertos de Africa, con hueco disponible para pasaje y carga.
Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Limited.—Alfonso XIII, 84.

Furness Houlder Line

El magnífico vapor EL PARAGUAYO de 9 mil toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 30 de abril con destino a LIVERPOOL y con hueco disponible para 4 pasajeros de primera clase y 2 mil huacales sobre cubierta.
Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

Ellerman Bucknall Line

El magnífico vapor inglés CITY OF ALEXANDRIA, saldrá de Santa Cruz el día 29 de abril con destino a DUNKERQUE Y LONDRES con hueco disponible para 2.500 toneladas métricas en los entrepuentes y 3 mil huacales sobre cubierta.
Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited.—Alfonso XIII, 84.

Lampport Holt

El magnífico vapor inglés RAUHAEL saldrá de Santa Cruz el día 28 de abril con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 6 mil huacales sobre cubierta.
Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Santa Cruz de Tenerife

ELECCIONES

Con objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en la R. O. de 11 del actual y Reglamento provisional para los Colegios Oficiales de España, R. O. de 24 de mayo próximo pasado, se invita a todos los Colegiados para que con arreglo a las instrucciones que se detallan a continuación, emitan su voto para la elección de los cargos de la Comisión permanente de nuestra Junta Central en Madrid y los de vocal propietario y suplente de esta zona de Canarias.

A dicho fin el próximo sábado día 30 del actual y hora de las 5 de la tarde (h. o.), se constituirá en el local del Círculo Mercantil, de esta capital, la mesa electoral nombrada según junta de Gobierno del 21 del actual.

Dicho acto será cerrado a las 7 de la tarde del citado día, procediéndose seguidamente al escrutinio para el resultado de la elección.

El voto será personal e indelegable y podrán tomar parte todos los Colegiados inscritos en el censo de este Colegio hasta el 20 de febrero próximo pasado.

El candidato a vocal suplente ha de pertenecer a un Colegio distinto al del vocal propietario.

En dicha papeleta y antes del nom-

bre que se elija ha de hacerse constar si éste lo es para vocal suplente o propietario y a continuación del nombre, el Colegio a que pertenece. Seguidamente figurará en dicha candidatura la de los miembros para la Comisión permanente de la Junta Central, con expresión de los cargos de Presidente, Contador, Tesorero y Secretario.

Santa Cruz de Tenerife, 23 abril de 1927.—El Presidente, A. Toledo Ruiz.



Es conveniente saber cuando de calzado se trate, que los modelos de mayor elegancia y los precios más ventajosos se pueden obtener desde ahora en adelante en LA BOUTA DE PARIS, San Francisco 12 (casi al lado del Banco Hispano), donde continuamente se reciben los últimos modelos. Contamos también con taller a la medida

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones. Lecciones. Extractos. Especialidades.

Fabrique Nationale d'Armes de Guerre, S. A. HERSTAL-LEZ-LIEGE

Gran rebaja de precios en Automóviles, Motos y Bicicletas

Los siguientes tipos se encuentran en plaza:
Chasis 1300 de 10115 caballos con carrocería Torpedo.
Chasis 1130 Sport con carrocería Gran Sport, precio 11.500 pesetas.
Chasis 15 caballos conducción interior Sport.
Moto 4 cilindros, precio 2.500 pesetas.
Bicicletas piñón libre, de cambio, y sin cadenas, las más fuertes que han llegado a Canarias.

Representante Ángel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, número 35. Teléfono 225.

PROXIMAMENTE APARECERÁ

¡MALDITA!

NOVELA DE LA VIDA TINERFEÑA, POR MANUEL FERNAUD.

Concesiones de Transportes Mecánicos de Pasajeros de Tenerife

AVISO A LOS PROPIETARIOS DE AUTOBUSES

Debiendo firmarse en breve plazo las escrituras definitivas de estas concesiones con el Estado, y necesitando estas empresas efectuar urgentemente sus pedidos de materiales, se pone en conocimiento de los propietarios de autobuses, cuyos coches reúnan condiciones para poder ser adquiridos en concepto de los que la Concesión exige como coches usados y que estén en buen estado de conservación, que pueden dirigirse a estas oficinas, Marina, número 11, entresuelo, todos los días laborables hasta el sábado 23 del corriente inclusive, de 2 a 4 de la tarde, al objeto de dejar la relación de los mismos y poder ser informados de lo que a este respecto atañe.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de abril de 1927.—El Ingeniero Director, Leoncio Oramas.

AVISO

La comisión organizadora del Sindicato de Autobuses de Santa Cruz de Tenerife, pone en conocimiento del público que desde el día primero de mayo próximo, un inspector revisará los tikes; por lo tanto se suplica que se exija y se conserve el billete en evitación de las molestias y perjuicios que puedan ocasionarles la falta de ellos.

También ponemos en conocimiento que a partir de la indicada fecha solamente se tomará pasaje en las paradas reglamentarias y facultativas siempre que lo hubiere.

Solamente se consentirá un agente de la autoridad en cada autobús. Se recuerda lo publicado por las autoridades con respecto al particular.

A partir desde la fecha ya mencionada, cada cinco minutos partirá un autobús de sus paradas reglamentarias con el objeto de que el público no tenga que tomar otra locomoción por demora de los mismos.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de abril de 1927.—La Comisión.

Tomás Cerviá Cabrera Médico

Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono, 276.

Compañía Ingersoll-Rand S. A.

New York Londres París
MADRID

Motores Diesel. Grupos moto-bombas. Compresores y todas las aplicaciones del aire comprimido. Perforación de galerías, elevaciones de aguas, canteras, sorribos y labrado de fincas, talleres mecánicos, pozos por sondeos, aparatos lanza cementos y pinturas.

En ocasión de hallarse en la isla su ingeniero jefe señor Trillo Figueroa, para toda clase de informes y proyectos dirigirse al representante de la Compañía H. LEVIEZ, Alfonso XIII, número 16 (principal).

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Catayud, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, Eida, Estrella, Ferrerol, Figueras, Gandía, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montort, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Usera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez Melaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

LA LUCHA

GRAN FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Participa al público en general que ha empezado a colocar en las cajetillas de sus acreditados cigarrillos, una COLECCIÓN DE ESTAMPAS en obsequio de sus numerosa y distinguida clientela.

Langostas frescas	PERDICES	Salmón fresco
Ostras frescas	Las hay de venta desde el primero de mayo en	Caviar Ruso
Langostinos frescos		Pollos

BONNET

CALLE DE CANDELARIA, NUMERO 26.

HOY: Salchichas Frescas de Oxford.

Fantasías de "La Belleza"

Ya se han puesto a la venta los mejores cigarrillos de Canarias, en papel Arroz y Pectoral.

Fumando usted FANTASÍAS fumará estupendamente, tendrá en cajilla una carterita de fósforos última novedad, y encontrará una postal que puede darle derecho a un mantón de Manila y a un obsequio de DOSCIENTAS pesetas.

Para obtener el mantón hace falta presentar el día 30 de abril en las condiciones ya estipuladas en anuncios anteriores, el mayor número de postales de las que contienen todas las cajetillas de "La Belleza", y para el obsequio de DOSCIENTAS pesetas, presentar una colección de 50 números consecutivos de cada clase de postales, desde el 1 al 50 o desde el 51 al 100.

Última novedad. FANTASÍAS de LA BELLEZA. Papel pectoral que no perjudica en absoluto a la salud.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Máximo Benítez Alfonso, 2.

Se alquilan

Un primer piso con varias habitaciones, tres de ellas con vista al puerto, propias para oficinas etc. Eduardo Cobian 9; para informe en el Café Cervantes.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica. Lavados higiénicos en seco, teñidos, tintados en todos los colores, aparatos para quitar manchas. Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 34 y 35. (Frente al almacén EL GLOBO).

Se alquila

En la Rambla de Pulido, se alquila un inmueble nuevo de 400 metros cuadrados, con dos grandes puertas de entrada propio para depósito de mercancías, oficinas, exposiciones etc. Puede también alquilarse dividido. Dicho inmueble estará terminado en breve tiempo. Para informes: Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, 35.—Teléfono número 225.

SIN RIVAL

El mejor cigarrillo de 0'30

BONITAS COLECCIONES

Argumentos de películas cinematográficas
FABRICA "LA DISTINGUIDA"
Marina, 49. Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila

un hotelito, en La Laguna, calle del Peso, con jardín, sala, comedor, tres habitaciones, cocina, cuarto de baño, luz eléctrica y agua a presión.
Informes en el mismo Román Morales Rufino o en Santa Cruz Alfonso XIII, 22 (Almacén de Tejidos).

Se venden

muebles usados, vallas, puertas y vidrieras, en perfecto estado, propias para instalaciones de oficinas y dos matafuegos químicos a precios muy convenientes.—San José, 25.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad.

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Cíera y Clavijo, número 62

WHISKY "ROYAL GRANT"

Las Destilerías Glenfiddich y Balvenie-Glenlivet, cuyos propietarios son los señores Wm. Grant & Sons, Ltd., están situadas en los Highlands de Bantshire, la primera localidad en el mundo para la producción del Whisky de Highland de Malta pura, destilado por el antiguo procedimiento POT STILL.
Este distrito Glenlivet, es sinónimo al más alto grado de Whisky escocés.

Wm Grant & Sons, Ltd.
Destilado es y Contratistas del gobierno
DUFFTOWN ESCOCIA.
Representante general, ANGEL TOLEDO RUIZ, Teléfono número 225,

La Funeraria

Imeldo Seris, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

LOS CABBULLONEROS

Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7
La mejor mantequilla del mundo
Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

HOTELITOS

Se venden once acabados de construir en La Laguna, compuestos de jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño con ducha bañera, inodoro bidet, patio, azotea, agua a presión y luz eléctrica. Precio, 22.000 pesetas.
Informes: Alfonso XIII, 22, Almacén de Tejidos.

Se venden solares

a buenos precios en el barrio de los Hoteles. Para informes, Angel Toledo Ruiz, San José, 35. Teléfono 225.

Se compran PALOMAS

En los establecimientos de joyería de don Raimundo Rieu y don Leopoldo F. Trujillo, en la calle de Alfonso XIII.

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

HOY SE OLVIDO

de visitar "El Bazar". Hágalo mañana
Loza y Cristalografía
Imeldo Seris 40 Frente al Teatro

Reumatismos
VARICES, FLEBITIS
ENFERMEDADES
DEL CORAZON
ARTERIO-
ESCLEROSIS

ULCERA VARICOSAS
que databan
de 3 años

Cortada en 1 mes

EDAD CRÍTICA

Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancas, a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la metrorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos congestivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones nervinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante este período crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin y sin dejar perturbación ni malestar algunos. La eficacia de este medicamento se ejerce aún con más rapidez y con seguridad absoluta en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, manifestaciones varicosas (várices, úlceras varicosas y flebitis), enfermedades de la piel, impétigo, sarpullido, herpes, eczemas, psoriasis, etc.) que constituyen el triste cortejo que acompaña a las mujeres en esta momentánea crítica.

Instrucciones: Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Solaia, 4, rue de Solfero, Bayona (Francia)

Reservadas:
Dolores de cabeza

TE BROOKE BOND

Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIA y CEILAN;

Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre

Brooke Bond,

que es la garantía de un artículo selecto, siendo los paquetes

rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

Para informes: SEBASTIAN CIFRA, Santa Cruz de Tenerife

Gran Optica Científica Americana

GRADUACION DE LA VISTA GRATIS

Director científico: D. DEMETRIO POVEDA, Médico-oculista, Dedicado durante 22 años únicamente a enfermedades de los ojos.
Jefe de los Talleres: D. MANUEL VAZQUEZ, Optometrista. Diplomado en el Instituto Spencer de New York

MANUEL VAZQUEZ OPTICO ALFONSO XIII 56

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta importantísima Optica gradúa la vista con aparatos modernísimos que lo hacen científicamente y sin error, y es la única casa en ésta que cuenta con un taller dotado de máquinas perfectísimas y con personal competente que le permiten hacer todos los cristales que actualmente se conocen, entregándose los trabajos a las 24 horas de hacerse la refracción.
Tiene grandes existencias de monturas de todas clases, formas y precios, empleando en sus confecciones cristales de las mejores marcas nacionales y extranjeras, garantizando el Director científico todos los trabajos que se le encomiendan.
Horas de ensayo por el Jefe del Taller De 9 a 1 y de 2 a 5
Horas de gradación por el Director científico. . . . De 4 a 7
ALFONSO XIII, 56 — TELÉFONO 51

Recibos

para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Yeoward Line

Salidas del mes de ABRIL para Liverpool

Día 2 AGUILA
Día 9 ARDEOLA
Día 16 AVOCETA
Día 23 ALONDRA
Día 30 AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo TEIDE, saldrá de este puerto el próximo jueves al mediodía, con destino a

CADIZ Y BARCELONA

para donde admite pasajeros carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo CAPITAN SEGARRA saldrá de este puerto el próximo viernes 22 del corriente, a las de la tarde, con destino a

CADIZ Y BILBAO

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

Los frutos para Cádiz los llevará el "Capitán Segarra".
Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Navigazione Generale Italiana

El magnífico vapor italiano BOLOGNA saldrá de Santa Cruz el día 27 de abril con destino a Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia, Cristóbal (Colón), Guayaquil Callao, Molendo Arique, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agentes: Tenerife Coaling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

HIDROLITINES DR. GRAN

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Ven en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Camisería "LONDRES"

Valentín Sanz, 21

Esta casa recibe continuamente las últimas novedades para caballeros, y usted encontrará siempre a precios económicos, lo más elegante y de mejor calidad en corbatería, camisería, géneros de punto, pañuelos, tirantes, ligas, etc., etc.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: MATIAS MOJOWNY PEREZ.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfiese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)